

ОТЧЕТ

ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ДЕЙНОСТИТЕ, ФИНАНСИРАНИ ПО НАЦИОНАЛНАТА ПРОГРАМА ЗА ПОДОБРЯВАНЕ НА МАЙЧИНОТО И ДЕТСКО ЗДРАВЕ ПРЕЗ 2022г.

I. Неонатален слухов скрининг на всички новородени в отделение по Акушерство и гинекология или отделение по Неонатология.

1. МБАЛ-Силистра:

В лечебното заведение е създадена организация за извършване на неонатален слухов скрининг на всички новородени. Неонаталният слухов скрининг в „МБАЛ-Силистра“ АД се осъществява в обособено помещение на отделението по неонатология. Помещението е оборудвано с апарат за отоакустични емисии.

Със заповед на изп. директор на „МБАЛ-Силистра“ АД е регламентиран редът, организацията на работа и отчетността при извършване на неонаталния слухов скрининг в отделението по неонатология на лечебното заведение. Спазва се редът, по който отговорните лица извършват скрининга.

Неонаталният слухов скрининг се провежда на всички новородени деца: доносни и недоносни, след достигане на коригирана постконцептуална възраст, в деня преди или в деня на изписването на детето от отделението по Неонатология. Данните от проведения слухов скрининг се отразяват в журнал за извършени изследвания, историята на заболяване, както и в епикризата към нея. За всяко извършено изследване има попълнено и подписано от родител „Информирано съгласие за провеждане на неонатален слухов скрининг на новородено дете“. Всички отчетни форми на децата, на които е проведено изследването, се подготвят своевременно. Отчетната документация се съхранява в лечебното заведение.

За периода 01.01.-31.12.2022г. в „МБАЛ-Силистра“ АД е извършен неонатален слухов скрининг на **287** новородени деца. При всички изследвани деца не са регистрирани отклонения от нормата.

Всички дейности по неонаталния слухов скрининг в „МБАЛ-Силистра“ АД се осъществяват и отчитат в съответствие с изискванията за изпълнението им. През изтеклия период не са налични затруднения при изпълнението на дейността и отчетността.

2. МБАЛ-Тутракан:

В лечебното заведение е създадена организация за извършване на неонатален слухов скрининг. Издадени са заповеди от Управителя на „МБАЛ-Тутракан“ ЕООД, регламентиращи реда за извършване на скрининга, мястото за извършване, отговорните лица, реда за отчитане на дейността в МЗ.

Неонаталният слухов скрининг в „МБАЛ-Тутракан“ ЕООД се осъществява в обособено помещение на отделението по Акушерство и гинекология или при леглото на детето, в присъствие на майката. Помещението е оборудвано с преносим апарат за отоакустични емисии.

За периода 01.01.-31.12.2022г. в „МБАЛ-Тутракан“ ЕООД е извършен неонатален слухов скрининг на **440** новородени деца. При всички изследвани деца не са регистрирани отклонения от нормата.

Данните от проведения слухов скрининг се отразяват в журнал за извършени изследвания, историята на заболяване, както и в епикризата към нея. За всяко

извършено изследване има попълнено и подписано от родител „Информирано съгласие за провеждане на неонатален слухов скрининг на новородено дете“. Отчетната документация се съхранява в лечебното заведение.

Дейностите по неонаталния слухов скрининг се осъществяват и отчитат в съответствие с изискванията за изпълнението им и през изтеклия период не са налични затруднения при изпълнението на дейността и отчетността.

3. МБАЛ- Дулово:

В лечебното заведение е създадена организация за извършване на неонатален слухов скрининг. Издадени са заповеди от управителя на „МБАЛ-Дулово“ ЕООД, регламентиращи реда за извършване на скрининга, мястото за извършване, отговорните лица, реда за отчитане на дейността в МЗ.

Неонаталният слухов скрининг в „МБАЛ-Дулово“ ЕООД се осъществява в обособено помещение на отделението по акушерство и гинекология или при леглото на детето, в присъствие на майката. Помещението е оборудвано с преносим апарат за отоакустични емисии.

За периода 01.01.-31.12.2022г. в „МБАЛ-Дулово“ ЕООД е извършен неонатален слухов скрининг на **104** новородени деца. При всички изследвани деца не са регистрирани отклонения от нормата.

Данните от проведения слухов скрининг се отразяват в журнал за извършени изследвания, историята на заболяване, както и в епикриза към нея. За всяко извършено изследване има попълнено и подписано от родител „Информирано съгласие за провеждане на неонатален слухов скрининг на новородено дете“. Отчетната документация се съхранява в лечебното заведение.

Дейностите по неонаталния слухов скрининг се осъществяват и отчитат в съответствие с изискванията за изпълнението им и през изтеклия период не са налични затруднения при изпълнението на дейността и отчетността.

II. Здравно–консултативен център (ЗКЦ) за майчино и детско здраве към „МБАЛ-Силистра“ АД.

1.Изисквания за изпълнение на дейността в здравно-консултативния център за майчино и детско здраве:

Със заповед № АД-01-765 от 08.12.2021г. на Изп.Директор на „МБАЛ-Силистра“ АД е създаден на функционален принцип Здравно-консултативен център (ЗКЦ) за майчино и детско здраве в „МБАЛ-Силистра“ АД, с която са определени медицинските и немедицински специалисти, ангажирани с изпълнението на дейностите и тяхната организация в ЗКЦ.

Води се електронен регистър на преминалите през ЗКЦ, в който под пореден номер се вписват имена, ЕГН, адрес на лицата, дата на извършената консултация, място на консултацията, име на консултирация лекар и диагноза.

2. Дейност на ЗКЦ

В ЗКЦ при МБАЛ Силистра са осъществени и документирани през 2022г. **281 бр.** медицински консултации от специалисти по Акушерство и гинекология и по Детски болести. **157 бр.** консултации са на деца, предимно родени недоносени, като на **7 бр.** от тях са приложени ваксини по желание на родителите, разрешени за приложение в страната, но не включени в задължителния имунизационен календар. На **124 бр.** бременни са извършени прегледи извън обхвата на задължителното здравно осигуряване, като прегледи на неосигурени бременни, прегледи и наблюдение на патологично протичаща бременност (прегледи над определения брой за месец, заплащани от НЗОК). Извършени са и **2** домашни посещения на деца родени с ниско тегло, за което е попълнена съответната документация.

За отчетния период са извършени и документирани **37 бр.** психологически консултации, основно на бременни и жени, родили недоносени деца.

Извършени и документирани са **13** консултации от социален работник, основно във връзка с раждане на дете, което майката желае да остави за осиновяване и насочване към избор на личен лекар за детето.

За всяка медицинска и немедицинска консултация е попълнена Карта за осъществена консултация, в която са вписани: име и ЕГН на пациента (в случаите на консултирано дете - имената на родител/настойник/лице, полагащо грижи за детето), адрес; диагноза; медицински или други причини, налагащи извършване на дейностите в ЗКЦ; осъществени дейности; препоръки за поведение; име/имена и подписи на специалистите, осъществили консултациите; подпис на пациента/подпис на родителя/настойника/лицето, полагащо грижи за детето, в удостоверение на това, че е информиран за дейностите, които са извършени.

III. Повишаване на качеството и обхвата на медицинските грижи в областта на майчиното и детско здравеопазване.

С цел повишаване на качеството и увеличаване на обхвата на здравни услуги за бременни и деца, извън обхвата на задължителното здравно осигуряване, бяха предоставени на ЗКЦ в „МБАЛ Силистра“ АД актуализирани и утвърдени методически указания за дейността на ЗКЦ за периода 2021-2023г.

На специалистите работещи в ЗКЦ беше предоставена и информацията относно възможността за оказване на медицинска помощ на граждани от Украйна, потърсили закрила на територията на Република България, в Здравно-консултативните центрове за майчино и детско здраве, финансирани по Националната програма за подобряване на майчиното и детско здраве 2021-2030. За целта бе указано, че на входа на лечебното заведение и на регистратура следва да е поставена информация за точното местоположение и координати (кабинет, телефон и др.) на ЗКЦ и неговото работно време, че съответните телефони, в рамките на посоченото работно време, следва да бъдат активни, с оглед възможността за даване на отговор на запитванията относно прегледи и консултации на бременни и деца, украински граждани.

Всички служители на РЗИ, които отговарят на дежурния телефон, също бяха информирани за наличието на ЗКЦ, както и за неговото местоположение, координати и работно време, за да могат, в случай на необходимост, да насочват и осъществяват контакт със специалистите, работещи в него.

IV. Реализирани дейности в РЗИ-Силистра, свързани с промоция на здраве, включително в областта на репродуктивното здраве, семейното планиране и детското здраве:

През 2022г. дирекция „Обществено здраве“- направление ППБЗ при РЗИ – Силистра, реализира дейности свързани с повишаване нивото на информираност на подрастващите, знанията и уменията за здравословен начин на живот и превенция на рисковото поведение свързано със здравето.

Осъществена бе образователна, методична, консултативна, организационна дейност по проблемите на здравното образование, профилактиката на болести и зависимости по актуални теми, свързани с разпространението на рисковите фактори и с начина на живот. Организирана се и се проведеха различни дейности по здравни програми, отбелязване на Световни дати, свързани със здравето и традиционни здравни дни, пред различни по пол, възраст и етнос лица, ученици и деца от област Силистра.

По повод 24 март, Световен ден за борба срещу туберкулозата, се изготви здравно-образователен материал за сайта на РЗИ – Силистра по повод предстоящи „Седмица на отворени врати“.

Оказана е консултативно-методична помощ на медицинските специалисти от 24 детски градини и 44 училища, във връзка с предоставянето на Схеми анализ за здравословното състояние на учениците и децата.

Инспектори от РЗИ взеха участие в комисии за класиране на кандидатурите за членове на Съвета на децата, Общинската програма за закрила на детето, Общински съвет по наркотични вещества, Общински консултативен съвет по въпросите за младежта.

През м. април се проведеха работни срещи с медицински специалисти и учители от ОУ „Иван Вазов“ и СУ „Н. Й. Вапцаров“ гр. Силистра. Срещите бяха насочени към организиране на дейности за м. май 2022г. по повод 31-ви май - Световен ден без тютюнопушене, както и по темите „Здравословно хранене“, и „Пубертетна възраст“.

По фактор „тютюнопушене“ бяха проведени 16 бр. мероприятия, 15 бр. лекции сред 371 ученици, 30 бр. видеопокази, 11 мероприятия на изнесен Консултативен кабинет за отказ от тютюнопушене с обхванати 343 деца, бяха изготвени множество информационни материали.

По фактор „алкохол“ и последиците до които води употребата му, и във връзка с 29 юни - Ден на безопасно движение по пътищата, бяха проведени 3 бр. мероприятия в три училища /СУ „Христо Ботев“ -Тутракан, ПГМСС „Н. Й. Вапцаров“ с. Средище, ПГООТ – Дулово/ с насоченост към ученици изучаващи специалността „шофьор и оператор на земеделска техника“, Извърши се демонстрация с алко-очила и измерване на карбоксихемоглобин на 147 ученици, разпространени бяха 147 бр. ЗОМ.

По фактор „физическа активност“ Под мотото: „Можем да го постигнем заедно – нека се опитаме да бъдем активни“ по повод Европейската седмица на спорта в училище се проведе мероприятие в СУ „Йордан Йовков“ с. Окорш сред 25 ученици и педагози на тема: „Физическа активност срещу гръбначни изкривявания. Целта на мероприятието беше насърчаване на физическата активност сред учениците, включени бяха традиционни и иновативни спортни игри.

По Национална програма за профилактика на оралните заболявания при деца от 0 до 18год. в Република България 2021-2025г. бе проведено мероприятие в ДГ „Ян Бибиан – Силистра сред 22 деца, на темата „Здрави зъбки и хигиенни норми на поведение“, разпространени бяха 44 бр. здравно-образователни материали за децата и педагогически персонал.

По Национална програма за превенция и контрол на ХИВ и сексуално предавани инфекции в Република България за периода 2021-2025г., по повод 15 май - Световния ден на жертвите от СПИН, бе изготвен информационен материал за сайта и фейсбук страницата на РЗИ. От 11 до 13 май 2022 г. в сградата на РЗИ се организира и проведе кампания „Седмица на отворени врати“ за безплатно, доброволно изследване и консултиране под мотото: „ХИВ – помним, действаме, продължаваме“.

Във връзка с оценка на здравното състояние и физическо развитие на децата от организираните детски и ученически колективи се оказва методична помощ на медицински специалисти от ДГ и училища от област Силистра, изготви се оценка на здравословното състояние на децата и учениците от областта на база данните от Схемите анализ и данните се е публикуваха на сайта на РЗИ.